

# 新

过去的2021年，南海大地上出现了很多新的现象、新的趋势、新的变化。产业形态有了新的构成，两高四新初具规模，数字化智能化迈出新步伐，科创平台加速集聚，新一批隐形冠军、新一批大城工匠出现……

# 战

重大挑战不袖手，艰难险阻不缩手。2021年，南海以时不我待的紧迫感，闯过一个又一个难关的一年。村改攻坚战、疫情防控阻击战、污染防治攻坚战、招商引资攻坚战、交通大会战……所有的这些“战役”从各种维度展示着南海的勇毅、担当与决心。

# 学

面对问题和挑战，先解决思想层面的问题。从历史中汲取智慧，在学习讨论中凝聚共识。2021年，南海就是在这样的激励下开局：以实干开局，以“思想再解放，改革再出发”的大讨论破浪。

# 南海的2021 值得我们点赞

如果说，2020年是极不平凡的一年，那么2021年则是历经不凡、更显非凡的一年。

这一年，在百年变局和世纪疫情交织的大背景下，南海面临的困难和挑战明显增多；这一年，在瞄准“现代化活力新南海”目标后，南海发展的步伐也更加笃定稳健。

面对困难和考验面对挑战和机遇，南海区区委区政府带领广大党员干部群众砥砺前行，“踏平坎坷成大道”，交出高水平全面建成小康社会的出彩答卷，创造了一系列的南海经验和样本案例。

这一年，是南海把无数“不确定”变成“确定”，把无数“不可能”变成“可能”的一年。于骤雨狂风中破浪前行，在运筹帷幄间化危为机。南海的2021，值得我们点赞。

在南海区第十四次党代会上，区委书记顾耀辉指出，今后五年，是南海改革开放的窗口期、动能转换的提速期，也是开启现代化建设新征程的起步期。

在实现第二个百年奋斗目标新的赶考路上，南海坚定地谋划：以高质量发展为主题，以“抓改革、促转型”为主线，全面打造品质彰显、幸福宜居的现代化活力新南海。

只争朝夕步履匆匆，征衣未解再跨鞍。那就让我们一起期待，更加美好的南海2022。

## 两高四新

2021年是“十四五”开局之年，南海以构建“两高四新”产业体系为导向，深耕国内深圳、长三角、京渝等重点区域，同时保持与日韩、欧美等国家龙头企业的联系，产业招商工作成效显著。在18个超10亿元项目中，“两高四新”项目16个，占比88.9%；投资额583.5亿元，占投资总额94.6%。

## 人才争夺战

1月13日，南海区召开新年第一个高规格大会——鲲鹏人才大会。大会发布了“十四五”南海人才工作总纲领，重磅推出“南海鲲鹏人才计划”。这是“十四五”开局之年，南海开启的首个战役——人才争夺战。

## 疫情防控阻击战

5月，新冠肺炎疫情再次突袭广东，南海新一轮疫情防控硬仗打响。党员干部，率先垂范；白衣天使，挺身而出；疾控卫士，迎难而上；市民、志愿者，万众一心，构筑了一道牢固防线……在这场战“疫”中，南海用了20天左右成功阻断疫情传播。

## 党史学习教育

2021年2月起，南海不断深入学习贯彻党史学习教育动员大会和习近平总书记“七一”“十九届六中全会”重要讲话精神，区委以上率下，一级带一级，层层作示范，区委常委会、动员大会、理论中心组学习、专题党课、“三会一课”、参观红色教育基地、重温入党誓词……党史学习教育热潮持续全年，引导超300万人次参与社会面宣教活动，全区4903个基层党组织和7.9万名党员实现全覆盖学习教育，确保党史学习教育路上“一个都不能少”。

## 我为群众办实事

学在前、走在前、干在前。在开展“我为群众办实事”实践活动中，南海党员干部以“披星戴月”般的行动，换群众的“岁月静好”。通过不断创设、完善体制机制，搭建党群沟通平台，了解收集群众的操心事、烦心事、揪心事，实现群众“点单”，党员“接单”，党委、政府“买单”。

## 大讨论

2021年岁末，一场“思想再解放、改革再出发、建设现代化活力新南海”大讨论活动如同春雷般轰然作响，激荡起一场场全新的头脑风暴。南海又以一场又一场覆盖全区的大讨论，引领全区上下思想再解放，推动南海在新的历史起点上再出发。

## 产业集群

累计引进氢能产业项目近百个，投资总额超300亿元，已建成10座、在建2座商业化加氢站，氢能全产业链布局走在全国前列。成功搭建起以南新、东丽、必得福为代表的“全球第一、亚洲第一、全国十强”医用新材料三级梯队。

腾龙湾区数据中心、飞荣达等一批龙头项目落地建设，新一代电子信息产业实现重大突破。

## 全域土地综合整治攻坚战

11月23日，南海区对大沥镇河西沿江片区改造项目实施集中拆除行动，并召开全域土地综合整治誓师大会，南海全域土地综合整治攻坚战打响“第一枪”。

8天实现改造项目厂房租约“全清零”，10天解决困扰11年的难题，40天征地超千亩……从村改到地改，再到“全域土地综合整治”，变的不止是概念，更是理念、内涵、决心、勇气。

## 交通大会战

番海大桥主线桥通车，有轨电车1号线首通段开通运营，文华北路北延线开通，全年多个项目建成通车，20个续建和新开工项目，16个拟推进项目前期工作有序开展，创造了约12亿元的产值，完成了约21亿元的投资额，有效整治堵点22个，打通“断头路”7条。

## 招商引资攻坚战

2021年1~12月，引进三个百亿制造业项目。全区新引进超亿元产业项目超100个，投资总额超900亿元。其中，超10亿重大产业项目18个，投资总额616.5亿元，同比大幅增长61.4%。

# 暖

2021年，南海区区委区政府用心用情办好民生实事，不断提升公共服务水平，不断增强群众幸福感、获得感、安全感，绘就物阜民丰、社会平安、生态优美的幸福画卷。

## 公共服务配套

12月6日晚，伴随着绚丽璀璨的灯光，新建成的南海体育中心迎来了第一个高光时刻：佛山市第十届运动会总结大会在此举行。在此之前，飞鸿馆、樵山文化中心已先后开放，黄岐文体中心、大沥文体中心等也在如火如荼地建设。

## 城市环境

流域水环境治理项目顺利推进，新（改）建污水管网400公里；国考、省考断面水质全面达标，空气优良率达83%。“南海蓝”“彩虹桥”频繁刷屏朋友圈，成为南海城市环境最好的注脚。

## 城市微改造

夏北社区宝华村、聚龙南村等整村改造通过表决；老旧小区改造开启加速度，桂一社区成为广东省老旧小区改造试点；河心岛生态修复工程和城市公园计划加速推进……微小的变化汇聚起来，就成了巨大的力量，推动南海从乡村工业化走向城市化。

## 民生福祉

完成农贸市场改造43个，食品安全保障水平持续提升；新南海人民医院完成搬迁，并顺利通过三甲复审，广东省人民医院南海医院二期项目动工建设；增加义务教育阶段学位近2万个、学前普惠学位6270个；全力稳定和扩大就业，新增就业3.2万人。

## 文化悦民

持续举办艺术四季、公共艺术展、百村（居）篮球赛等群众喜闻乐见的文体活动，建成“十分钟文化圈”“十分钟体育健身圈”。

文 / 珠江时报记者 刘永亮

